

资讯

山西省长治市潞州区：
人居环境整治再发力
全力打造乡村新风貌

2024年以来，山西省长治市潞州区大辛庄街道鹿家庄村坚持把农村人居环境整治提升行动作为全面夯实乡村振兴战略的重要工作，以学习“千万工程”经验为突破口，按照整治有颜值、提升有品位、乡村有内涵的要求，全域推进、内外兼修，着力提升农村人居环境舒适度。

走进鹿家庄村，记者看到，村民们正拿着刷子，将村里主干道两侧的路沿石刷上红白相间的油漆。大家相互配合，大面积扫刷，小细节点刷，不一会儿，路沿石就穿上了红白新衣，让干道边界看起来十分醒目。

“我们成立了8个小组，每个小组10个人左右，刷村主街道的路沿石，共有两条主街道，总长将近六千米。现在干了90%，明天基本能完成。”村民秦建华热情地告诉笔者。

村有需要，我来响应。在村里的其他位置，环保清洁工作也在紧锣密鼓地开展。清理房前屋后乱堆乱放，铲除路边枯枝杂草，扫地车、垃圾车、洒水车等机械设备来回穿梭于村庄各个街巷，村民们忙碌的身影形成了一道亮丽的风景线。

“以前我们村都是乱堆乱放，整治以后这种情况没有了。现在村里到处干干净净的，变化很大。”村民张迷成说。

自潞州区农村人居环境集中整治以来，鹿家庄紧紧围绕群众需求，开展村庄清洁行动，加快村庄更新建设。截至目前，已清理积存建筑垃圾和生活垃圾73吨，整治村内公共区域“四堆”“六乱”45处，粉刷道路两侧路沿7800余块，粉刷树木780余棵，整修围挡210米，粉刷道路两侧墙壁80300平方米，进一步扮靓了村容村貌，创优了宜居环境。

“下一步，鹿家庄将积极学习践行‘千万工程’经验，坚持标准不降、力度不减，持续开展农村人居环境整治，让美丽乡村更靓、村民生活更美。”鹿家庄村党总支委员李超表示。

(王亚超 梁志滢)

山西省河津市：
帮扶车间生产忙
群众增收有保障

资料图片

近日，走进山西省河津市僧楼镇张家堡村的吨包袋加工厂帮扶车间，机器声嗒嗒作响，工人们正忙着裁剪、压线、缝纫、包装，赶制订单，现场一片热火朝天的工作景象。

王彩亮以前是村里的贫困户，自从吨包厂建成后，她通过培训顺利上岗，并凭借一技之长当起了“上班族”，成为了一名生产线副班长，她说：“吨包袋加工厂设有裁缝、翻袋、打包等多种岗位，满足了不同年龄段务工需求，在这里，我们实行计件工资，干得多就挣得多，一天能挣100多元，不仅学到了一门手艺，也使我的家庭条件改善了很多，生活越过越好。”

作为曾经的省级建档立卡贫困户，近年来，张家堡村在市委、市政府及相关职能部门和驻村帮扶工作队的大力支持下，不断强化“造血”功能，通过土地流转等方式，加大红薯等产业种植，先后建起帮扶车间吨包袋加工厂和红薯粉条加工厂，有效解决村里富余劳动力、脱贫人口就近就业和增收致富的问题，也为村集体经济发展提供了源头活水，为全面推进乡村振兴注入了澎湃动力。目前，帮扶车间每年可为村集体经济增收5万余元，带动劳动力20余人。

(司三旺 赵阳飞)

山西省阳泉市城区
“四圈”联动
托起幸福老年生活

四月的阳泉，到处花红柳绿。人随春好，春与人宜，老年人室外活动的的时间和频次与日俱增。山西省阳泉市城区上站街道金三角社区、德胜街社区老年活动室，书法、绘画、声乐活动安排得满满当当；市政府大院社区、晋东社区养老服务站老年餐厅，老人们就餐完毕，并不急于回家，而是在小区里赏花、聊天、晒太阳，尽情享受春日的美好馈赠。

联动式发力
构建健康养老“饮食圈”

“控盐少油味道好，花样不少还实惠。”这是在市政府大院社区老年餐厅就餐的老人们对老年餐厅饭菜的评价。

为解决老年人特别是空巢、独居老人一日三餐这个大难题，近三年来，上站街道先后建成了金三角社区、市政府大院社区、小阳泉南社区、晋东社区4个社区老年餐厅，辐射了辖区10个社区的40725名老年人。在老年餐厅，90岁以下老人可凭卡享受阶梯式优惠，90岁以上老人可免费就餐。

同时，着眼于满足老年人多样化多层次饮食需求，街道、社区积极对接食品加工企业，实现了“爱老敬老幸福快车进社区”全覆盖，以“便民直通车”的方式，为60岁以上的老年人精心提供低盐低脂餐、糖尿病人专用餐等多种套餐配送服务，与社区老年餐厅配合，有效提升老年人生活质量。

链接式合作
构建品质养老“文化圈”

顺应老年人日益增长的个性化、品质化精神文化需求，上站街道积极盘活和链接社会资源，扩大文化养老覆盖面，鼓励更多老年人学起来、动起来、乐起来。

充分利用市老年大学分校设立在德胜街社区的资源优势，鼓励辖区老年人根据自己的兴趣爱好选择书法、国画、摄影、声乐等兴趣班，实现在“家门口”上老年大学的心愿。充分挖掘内生资源，组织成立了舞蹈、声乐、模特、书法、太极拳等29支老年文化队伍，532名老年人参与其中，组织

开展有创意、有品位、有特色的活动。积极向城区卫体局申报，在辖区34个小区投放健身休闲器材153件，为老年人阳光健身提供便利。与志愿服务组织合作，先后组织开展20余次“智能助老”培训，手把手讲授智能手机操作技能，惠及老年人500余人。

精准式对接
构建居家养老“服务圈”

按照“9073”的养老模式，当前，绝大多数老年人还是要通过家庭照料实现居家养老。针对独生子女家庭、空巢化等社会问题，上站街道多管齐下，多措并举，努力以精准服务破解居家养老“最后一米”难题。

以集中服务落实精准对接。按照城区区委安排，上站街道每月5日开展“便民服务日温暖邻里情”便民服务集市活动，联合驻地单位和志愿者开展政策宣传、健康义诊、公益拍照、免费理发、家电维修等为老服务活动，避免发生“我有困难没人帮”“我想服务没开门”的尴尬局面，为“双向奔赴”增加确定性。以专业服务推动精准对接。实施“医养相宜、康乐古稀”生活困难老年人社区居家养老服务项目，依托阳泉市宜康居家养老服务中心，通过专业服务和资源整合，为辖区低保家庭中有服务需求的60周岁以上独居、空巢、高龄老人，提供生活照料、家政服务、健康管理、生活帮助、紧急援助、文体娱乐、精神慰藉、喘息照料等专业化服务。以智能服务实现精准对接。依托能效提升工程、老旧小区改造工程，经民意征集、群众商议，积极开展智能门禁系统安装工作，解决传统门禁存在的钥匙丢失、门卡易被复制等问题，真正做到“人防”+“技防”，为老年人再添一把“安全放心锁”。截至目前，共计完成130个单元门的智慧门禁安装工作，覆盖3000余户住户。

(张嘉豪 张国华 薄红贞)

融合式服务
构建幸福养老“生活圈”

晋东社区养老服务站位于上站街道晋东一社区，2023年3月正式运营，是目前全市面积最大且拥有独立院落的社区养老服务站。

2022年，上站街道抢抓政策机遇，积极争取协调，成功打造占地3075平方米的晋东社区“嵌入式”养老服务站。服务站设护理型床位18张、文化活动室3个，配套建设洗澡更衣室、洗衣烘干室、评估室、监控室等，集老年人体验、用餐、照料、医护、理疗、文化、娱乐等于一体，除服务入住老年人外，还为周边老人提供助餐、助浴、助洁、助购、助行、助医等专业服务。截至目前，累计服务1.1万余人次。

在抓好硬件设施的同时，上站街道以居民居住地为中心，以步行一刻钟的距离为半径，积极打造一刻钟便民生活圈，精心布局菜市场、超市、早餐店、便利店、快递站等满足老年人生活需求的设施，先后打造了省级四星

山西省昔阳县
学习运用“千万工程”经验
推进乡村全面振兴

近日，山西省昔阳县委书记黄亚平一行深入昔阳县乐平镇西南沟村考察调研。

在西南沟村，黄亚平一行实地了解了村庄绿化美化、环境卫生整治、街巷改造、河道治理等情况。

下一步，昔阳县乐平镇西南沟村将系统谋划绿化美化工作，常态化开展环境卫生整治行动，让村庄“颜值”不断提升。

晓佳 广军 摄影报道